



на радость СЕБЕ и ДРУГИМ

В древности люди считали, что душа человека находится в его крови. Иван Гаврилович Петренко сдал свою кровь для других свыше двухсот раз. А впервые он стал донором во время Великой Отечественной войны.

На фронт, как и многие его сверстники, попал добровольцем. Было это в августе 1943 года. Пареньку, которому тогда не исполнилось еще и 17 лет, дали винтовку чуть ли не с него самого ростом и отправили в пехотные войска. В одном из первых же боев рядовой Петренко был ранен. В этот момент от вида хлынувшей крови он потерял сознание ...

Когда Иван Петренко поправился, его перевели в артиллерию. У врага приходилось отвоевывать каждую лядину родной земли. Как вспоминает мой собеседник, любой хутор мог переходить от одной стороны к другой по три-четыре раза. Не забыть ему, как в феврале на подступах к реке Южный Буг лежал вместе с другими солдатами по горло в ледяной воде. Вылезти не позволяла огнем противника.

- Холод, сырой ветер и по воде аж ледом схватывается, - говорит Иван Гаврилович. - Почти двое суток в таких условиях находились. И ни один потом даже не чихнул!

Не догадываясь тогда рядовой Петренко, что всего в нескользких километрах от него находилась часть, где веявал его отец, бывший рабочий Днепропетровского металлургического завода. Треугольники писем от него, судя по датам, приходили быстро. Но обратный адрес был тщательно вымаран военной цензурой. Иван пытался сводить эту тушь всем, чем только мог, но безрезультатно.

В тот период паренек получил тяжелейшую контузию, при которой сильно пострадали почки. В полевом медсан-

бате молодому бойцу влили много крови. Донорами становились зачастую сами врачи и медсестры. Они и напутствовали потом своего бывшего больного: "Не забывай потом, Иван, и сам людей спасать, жертвовать им свою кровь". Эти слова ему запали в душу крепко. С тех пор, как только на фронте выдавалась передышка, Иван шел в ближайший медсанбат сдавать кровь для раненых. Однажды за три месяца он сделал это пять раз.

В мае 45-го война закончилась, но не для Ивана Петренко и его сверстников, мужественно сражавшихся с врагом все эти годы. Они служили в армии после Победы еще долгих пять лет, пока на смену не подросли новобранцы. Войнов полка, где находился гвардии рядовой Петренко, судьба изрядно помотала по городам и весям.

Их перебрасывали сначала в чехословацкий город Брно, затем в Кишинев, там и вообще отправили в казахстанскую глубинку, откуда сформированый из добровольцев-гвардейцев автобатальон вывозил зерно. И повсюду Иван Гаврилович не раз приходил в ближайший госпиталь сдать кровь.

А нуждающихся в переливании крови всегда было и есть немало. Некоторых из них память ветерана удержала даже пофамильно. Так, в Казахстане на станции Киялы, куда Петренко прибыл вместе со своим автобатальоном, к солдатам сразу обратились за помощью: "Срочно нужна кровь для 16-летней Елены Ярыгиной, попавшей в железнодорожную аварию". Запомнилась еще и врач из Акмолинской районной поликлиники Мария Ивановна Белова. Она внезапно появилась в казарме и усталым голосом сообщила:

- Товарищи красноармейцы, нужно от вас получить кровь для спасения Марии Кирьяновой.

Несколько человек обязательно откликались на подобные призывы. Среди них всегда оказывался и Иван Петренко. Потом был Сталиногорск, ныне Новомосковск Тульской области. В городке горняков редкий день обходился без надсадно воющего звука сирены "скорой", которая везла в больницу какого-нибудь травмированного шахтера. И здесь приходилась кровь Ивана Гавриловича.

Казалось бы, кровь есть у каждого человека. Вот только делиться ею, да еще с совершенно незнакомыми людьми,

сможет далеко не каждый. Для этого, наверное, надо иметь щедрую душу, выходящую далеко за рамки своего личного "я" и его сиюминутных забот. Ивану Петренко это удавалось всю жизнь. В благодарность судьба щедро наделила его добродушием и великой жизнерадостностью, которые не покидают его и сегодня, в его 73 года.

Испытаний на долю украинского паренька выпало с избытком. В семье вместе с Иваном росли пятеро детей. В школу босыми приходилось ходить аж до декабря - обуви не было. В 33-м в Днепропетровске, где жила семья Петренко, как и во всей Украине, начался страшный голод. Иван Гаврилович по сей день помнит опухшие лица людей, страдавших от хронического недоедания. В городе исчезли тогда все кошки и собаки - их попросту съели. Иван Гаврилович и его семья выжили, потому что мать с отцом работали и хоть что-то могли получать по продовольственным карточкам.

В наш город И.Петренко попал совершенно случайно: тех, кто поедет на Урал, демобилизовали из армии раньше положенного срока. Так он оказался в далеком от родных мест Первоуральске. Стал работать в цехе N 1 Новотрубного завода подручным обжигальщика. Затем перешел на строительство цеха N 5. Здесь и прошла вся трудовая жизнь. Заочно занимался металлургический техникум, затем УПИ. И никогда не забывал о донорстве. Сдавал свою кровь, пока не исполнилось 60 лет.

- Хотел и дальше продолжать это дело, да не берут уже кровь. Говорят, что старым стал, - смеется он.

Уже год с лишним, как нет рядом с Иваном Гавриловичем жены, с которой вместе прошагали по жизни 44 года. Ее безвременная кончина отложилась на сердце болью. Зато радует внук Роман. Он пошел по стопам своего деда-металлурга и учится сегодня на четвертом курсе УГУ-УПИ как заводской стипендиат. Значит, вернется после защиты диплома тоже на Новотрубный.

"Мать-руда" - так уважительно называли в народе нашу кровушку. Скольким людям пожертвовал ее Иван Гаврилович, всех, наверное, не сосчитать. Да и незачем. Ведь то, что делается по зову сердца и от души, дарится бескорыстно: на радость себе и другим.

Али ПЛАСТИНИНА
На снимке: И.Петренко